
Seitenverkleidung und -leisten  Seitenverkleidung und -leisten  
für die Beifahrerseitefür die Beifahrerseite

AUF DER BEIFAHRERSEITE DES MODELLS WERDEN EINE SEITENVERKLEIDUNG UND 
WEITERE SEITENLEISTEN ANGEBRACHT.  

1

IHR ROUTEMASTER 857

1Platzieren Sie die 
Seitenverkleidung 

109A unterhalb der Fenster 
des Oberdecks auf den 
Außenwänden 85A, 85B 
und 91A. Dazu wird die 
Verkleidung hinter die beiden 
losen Enden der Leisten 
103D geschoben. 

1

109A		  Seitenverkleidung
109B 		 Seitenleiste 		
		  (A184, 2 Stk.) 
109C	  	Seitenleiste 
		  (A197B, 2 Stk.)
109D	  	Seitenleiste (A163)
109E	  	Seitenleiste (A188)
109F 		 Cremefarbene Seiten- 	
		  leiste (A167B, 2 Stk.)
109G 		 Seitenleiste 		
		  (A167C, 2 Stk.)

NM 		�  Schraube 1,5 x 3 mm 
(50 Stk., rot)

NM 		�  Schraube 1,5 x 3 mm 
(5 Stk., cremefarben) 

	

109A

109B

109C

109D

109F

NM NM

BAUTEILE IM ÜBERBLICK

109G

91A

103D

109A

85A
85B

109E

Bauphasen 109-112



BA
U-

   
 A

NLE
IT

UNG

3

2

3Positionieren Sie die Seitenleiste 109E 
(A188) auf der Beifahrerseite unterhalb der 

beiden vordersten Fenster des Oberdecks. Ihre 
(ungleichmäßig angebrachten) Schraubenlöcher 
müssen mit denen entlang der Oberkante der 
Verkleidungen 103A und 109A fluchten. Fixieren Sie 
die Leiste mit acht roten Schrauben NM (unten). 

2Befestigen Sie den unteren Bereich 
der Seitenverkleidung 109A, indem 

Sie insgesamt je vier rote Schrauben NM 
durch die Löcher der beiden Seitenleisten 
103D in die Verkleidung hineindrehen. 

4

4Entlang der Unterkante der 
Verkleidung 109A wird 

die Seitenleiste 109D (163A) 
angebracht. Auch bei ihr sind die 
Löcher nicht gleichmäßig verteilt: 
Am hinteren Ende befindet sich 
das letzte Loch sehr dicht am Rand 
der Leiste. Die Schraubenlöcher 
der Leiste müssen mit jenen in der 
Eckverkleidung 103A fluchten.

2

NM 
x4

NM 
x8

NM 
x4

109A

109D

103A

109A

103A

109A

109E

109E

103D



3

IHR ROUTEMASTER 857

7
7Befestigen Sie die beiden 

Seitenleisten109B mit je 
fünf roten Schrauben NM an der 
Seitenverkleidung 109A. Sie setzen 
die beiden Leisten 103D in Richtung 
Heck fort.

5

5Fixieren Sie die Seitenleiste 
109D mit elf roten Schrauben 

NM am Modell: Zehn Schrauben 
werden in die Löcher der Seiten-
verkleidung 116A eingedreht, die 
vorderste Schraube gehört in das 
Loch der Verkleidung 103A.

6Nehmen Sie die beiden 
Seitenleisten 109B (A184) und 

positionieren Sie sie nacheinander 
ober- und unterhalb des creme-
farbenen Streifens am hinteren Ende 
der Seitenverkleidung 109A. Achten 
Sie dabei auf die Ausrichtung der 
beiden Streifen: Ihre vorderen fünf 
Löcher müssen exakt mit jenen der  
Verkleidung 109A fluchten.

6

NM  
x5

NM  
x5

NM  
x11

109A

109A

109B

103A

103D

109B

109A

109D



BA
U-

   
 A

NLE
IT

UNG

4

9

10

8

9Nehmen Sie die beiden 
kurzen Leisten 109G 

(A167C) zu Hand. Die erste wird 
senkrecht zwischen der unteren 
Leiste 103D und der Leiste 
109D positioniert und mit zwei 
roten Schrauben NM befestigt. 
Die zweite Leiste 109G verläuft 
senkrecht von der unteren Leiste 
109B zur Leiste 109D. Sie wird 
ebenfalls mit zwei roten Schrauben 
NM fixiert.

10Die beiden cremefarbenen 
Leisten 109F (A167B) 

stellen die vertikale Verbindung 
zwischen den Leisten 109C und 
109G her, die mit den Schritten 8 
und 9 befestigt wurden. Fixieren Sie 
jede der beiden Leisten mit zwei 
cremefarbenen Schrauben NM. 

8Platzieren Sie die beiden 
Seitenleisten 109C (A197B) 

senkrecht über der „Naht“ der 
Verkleidungen 103A und 109A 
bzw. über der Schraubenreihe 
in der Mitte von 109A. Fixieren 
Sie das obere und untere Ende 
der Leisten mit je einer roten 
Schraube NM. Die anderen zwei 
Schraubenlöcher der beiden 
Leisten bleiben vorerst leer.

109F

109F

109D

109B

109C

109C

109G

109G

109C

109A

103D

103A

109D

109G

109G

NM  
x2

NM  
x2

NM  
x2

NM  
x2

NM

NM NM

NM

109C



5

IHR ROUTEMASTER 857

Ansicht nach Montage



Die nächste Seitenverkleidung Die nächste Seitenverkleidung 
für die Beifahrerseite für die Beifahrerseite 

DIE NÄCHSTE SEITENVERKLEIDUNG UND WEITERE SEITENLEISTEN WERDEN AUF 
DER BEIFAHRERSEITE DES BUSSES ANGEBRACHT.

6

IHR ROUTEMASTER 857

1Platzieren Sie die 
Seitenverkleidung 

110A unterhalb der 
Fenster des Oberdecks auf 
den Außenwänden 85B 
und 86A. Dazu wird die 
Verkleidung hinter die beiden 
losen Enden der Leisten 
109B geschoben. 

1

110A		  Seitenverkleidung
110B 	�	 Cremefarbene Seiten-	

	 leiste (A167B, 2 Stk.)
110C 		� Seitenleiste 
		  (A167C, 2 Stk.)
110D 		� Seitenleiste 
		  (A186, 2 Stk.)
110E 	�	� Seitenleiste (A175)
110F 		��  Seitenleiste (A189)
110G 	�	� Seitenleiste 
		  (A197B, 	2 Stk.)

NM 		  Schraube 1,5 x 3 mm 	
		  (47 Stk., rot)
NM 	�	  Schraube 1,5 x 3 mm 	

	 (5 Stk., cremefarben) 

110A

110B

110C

110D

110F

NM NM

BAUTEILE IM ÜBERBLICK	

110G

109B

110A

85B

86A

110E



BA
U-

   
 A

NLE
IT

UNG

3

2

3Platzieren Sie die beiden creme-
farbenen Leisten 110B (A167B) 

senkrecht zwischen den beiden Leisten 
109B auf dem cremefarbenen Streifen. 
Fixieren Sie die beiden Leisten jeweils 
mit zwei cremefarbenen Schrauben 
NM (unten eingekreist). 

2Befestigen Sie den unteren Bereich 
der Seitenverkleidung 110A, indem 

Sie je vier rote Schrauben NM durch die 
Löcher der beiden Seitenleisten 109B in 
die Verkleidung hineindrehen.

4
4Positionieren Sie die 

Seitenleiste 110F (A189) 
entlang der Oberkante der 
Verkleidungen 109A und 110A, 
direkt unterhalb der Fenster des 
Oberdecks. Ist die Leiste korrekt 
ausgerichtet, fluchten sämtliche 
ihrer Löcher mit den Bohrungen 
der beiden Verkleidungsteile. 

7

NM 
x4

NM 
x4

110A

110F

110A

110A

109A

109A

109B

110B

109B

NM 
x2 NM 

x2



8

IHR ROUTEMASTER 857

7
7Positionieren Sie die Seitenleiste 

110E (A175) über den beiden 
hinteren Fenstern des Unterdecks. 
Fixieren Sie die Leiste mit neun 
roten Schrauben NM (unten 
eingekreist) an der Verkleidung 110A. 

5

5Fixieren Sie die Seitenleiste 110F 
mit acht roten Schrauben NM an 

den Verkleidungen 109A und 110A.

6Nehmen Sie die beiden Leisten 110C 
(A167C) hervor. Sie werden unterhalb 

der unteren Leiste 109B senkrecht auf den 
Verkleidungen 109A bzw. 110A positioniert 
und mit jeweils zwei roten Schrauben NM 
fixiert (unten eingekreist). 

6

NM  
x4 NM  

x4

110A

109A

110A

110C

109A 110A

110E

110F 110F

NM 
x2

NM 
x2

109B

NM  
x3

NM  
x3

NM  
x3



BA
U-

   
 A

NLE
IT

UNG

9

9

10

8

9Als Letztes sind die beiden 
Leisten 110G (A197B) an der 

Reihe. Die erste wird senkrecht 
über der „Naht“ der beiden 
Verkleidungen 109A und 110A 
angebracht. Die zweite gehört 
über die senkrechte Loch-reihe in 
der Mitte der Verkleidung 110A, 
wie angedeutet.

10Fixieren Sie das obere und 
das untere Ende der beiden 

Leisten 110G mit insgesamt vier 
roten Schrauben NM. Die beiden 
mittleren Löcher der zwei Leisten 
bleiben vorerst frei. 

8Die beiden Seitenleisten 110D 
(A186) werden ober- und 

unterhalb des cremefarbenen 
Streifens auf der Verkleidung 110A 
angebracht. Beachten Sie, dass 
bei den Leisten die Löcher nicht 
gleichmäßig verteilt sind: Sind sie 
korrekt ausgerichtet, fluchten ihre 
Löcher mit denen der Verkleidung 
110A. Fixieren Sie die Leisten mit je 
fünf roten Schrauben NM. Zunächst 
wird nur der vordere Bereich der 
beiden Leisten befestigt. 

110A

110G

109A

110G

110G

110A

109A
110A

NM 

NM 
NM 

NM 

NM
x5

NM
x5

110D



10

IHR ROUTEMASTER 857

Ansicht nach Montage



Eine weitere Seitenverkleidung Eine weitere Seitenverkleidung 
und das seitliche Fahrzielschildund das seitliche Fahrzielschild

DIE DIESMAL GELIEFERTE SEITENVERKLEIDUNG GEHÖRT ÜBER DIE 
HECKPLATTFORM. IHRE AUSSPARUNG NIMMT DAS SEITLICHE 

FAHRZIELSCHILD AUF. WEITERE SEITENLEISTEN WERDEN MONTIERT.

11

IHR ROUTEMASTER 857

Aufgrund eines Herstellungsfehlers kann 
es sein, dass das doppelseitige Klebeband 
auf die falsche Seite der LED 71E geklebt 
wurde (siehe Schritt 1). 

Daher erhalten Sie mit dieser Bauphase 
zwei zusätzliche Stücke doppelseitiges 
Klebeband. Beginnen Sie damit, diese 
in gleichmäßigen Abständen auf die 
LED zu kleben, und folgen Sie dann den 
restlichen Anweisungen. 

111A		  Seitenverkleidung
111B 		 Seitenleiste (A197B, 3 Stk.)
111C 		 Cremefarbene Seitenleiste (A167B, 3 Stk.)
111D 		 Seitenleiste (A197C, 2 Stk.)
111E 		  Seitliches Fahrzielschild
111F 		  Seitenleiste (A189)
111G		  Seitenleiste (B119)
111H		  Doppelseitiges Klebeband (2 Stk.)

NM 		  Schraube 1,5 x 3 mm (48 Stk., rot)
NM 		  Schraube 1,5 x 3 mm (8 Stk., cremefarben)
MM		  Schraube 2,0 x 4 mm (5 Stk.)

111A

111B 111C 111D

111E

111F

111G

111H NM NM MM

BAUTEILE IM ÜBERBLICK



BA
U-

   
 A

NLE
IT

UNG

2

3

2Fixieren Sie das seitliche Fahrzielschild 
111E mit vier Schrauben MM an der 

Außenwand 86A.

3Positionieren Sie die Seiten-
verkleidung 111A, indem Sie sie 

unter die losen Enden der beiden 
Seitenleisten 110D schieben. Die 
abgestuften Kanten an den Seiten 
von 111A sollten sich perfekt 
in die Aussparungen der bereits 
befestigten Verkleidungsteile einfügen 
lassen, sodass ein bündiger Abschluss 
entsteht. Die Bohrungen von 111A 
müssen mit den Schraubenlöchern 
in den Außenwänden 86A und 92A 
übereinstimmen.

1Entfernen Sie die Schutzfolie 
von den beiden doppelseitigen 

Klebestreifen, die sich auf der 
Vorderseite der LED 71E befinden 
(rote Pfeile; oder bringen Sie die 
beiden Klebestreifen 111H dort an). 
Halten Sie das Fahrzielschild 111E wie 
abgebildet in Position und kippen Sie 
die LED 71E herunter, sodass sie mittig 
auf der Hinterseite des Fahrzielschilds 
festgeklebt wird (blaue Pfeile). 
Anschließend wird das Schild 111E in 
die Aussparungen der Außenwand 86A 
eingefügt (grüne Pfeile). 

1

12

MM
x2

MM
x2

111A

86A

92A

110D

111E 86A

111E

71E
111H

86A

86A



13

IHR ROUTEMASTER 857

5

6

5Nehmen Sie die drei creme-
farbenen Seitenleisten 111C 

(A167B) zur Hand. Sie werden 
senkrecht über dem cremefarbenen 
Streifen auf den Verkleidungen 110A 
und 111A positioniert und mit jeweils 
zwei cremefarbenen Schrauben NM 
fixiert (eingekreist). 

6Nehmen Sie die beiden 
Seitenleisten 111D 

(A197C). Sie werden senkrecht 
unten auf der Verkleidung 
111A angebracht: eine neben 
dem hintersten Fenster, die 
andere unmittelbar neben der 
Öffnung für die Heckplattform.  
Fixieren Sie jede der Leisten 
mit vier roten Schrauben NM 
(eingekreist). 

4
4Fixieren Sie die losen hinteren 

Enden der beiden Seitenleisten 
110D mit jeweils vier Schrauben NM 
(eingekreist). Diese werden durch 
die Verkleidungsteile105A und 111A 
in die dahinter befindlichen Wände 
hineingedreht. 

NM 
x4

NM 
x4

NM 
x2

NM 
x2

NM 
x4NM 

x4

NM 
x2

111D

111A

111C

111C
111C

110A

110A

111A

110D

111A
105A



BA
U-

   
 A

NLE
IT

UNG

14

8

9

7

8 Bringen Sie die Seitenleiste 
111F (A189) unter den 

beiden hintersten Fenstern des 
Oberdecks an. Da die Löcher 
der Leiste nicht symmetrisch 
angeordnet sind, achten Sie bitte 
darauf, dass alle Schraubenlöcher 
mit denen der Verkleidungen 110A 
und 111A fluchten.

9 Befestigen Sie die Leiste 111F 
mit insgesamt acht Schrauben 

NM (hellblau eingekreist). Direkt 
hinter der Leiste 111F schließt das 
bislang noch lose vordere Ende 
der Leiste 105G an: Fixieren Sie 
es mit einer Schraube NM (grün 
eingekreist).

7 Jetzt sind die drei Seitenleisten 
111B (A197B) an der Reihe. 

Die erste wird über der „Naht“ 
der  Verkleidungen 110A und 111A 
angebracht. Fixieren Sie die Leiste 
lediglich mit zwei Schrauben NM, eine 
oben, eine unten (eingekreist). Die 
beiden anderen Leisten 111B werden 
zu beiden Seiten des Fahrzielschilds 
senkrecht angebracht und mit jeweils 
vier Schrauben NM befestigt. Die 
hinterste Leiste bedeckt die „Naht“ 
der Verkleidungen111A und 105A.

NM 
x8

111A

110A

111A110A

111F

111B

110A

111A

105A

111F

105G

111B

NM

NM

NM 
x4

NM 
x4



15

10

10 Die lange Seitenleiste 111G 
(B119) wird waagerecht so 

auf den Verkleidungen 103A, 109A, 
110A und 111A platziert, dass ihre 
Löcher mit den darunter befindlichen 
Bohrungen fluchten. Fixieren Sie die 
Leiste mit insgesamt zehn Schrauben 
NM (unten eingekreist). 

IHR ROUTEMASTER 857

Ansicht nach Montage

111G

111G

103A 109A

110A

111A

NM 
x10



Die erste Verkleidung Die erste Verkleidung 
für das Unterdeckfür das Unterdeck

AUF DER BEIFAHRERSEITE WIRD DIE VORDERSTE VERKLEIDUNG DES 
UNTERDECKS ANGEBRACHT UND EINIGE DETAILS: EINE TRITTSTUFE SOWIE DIE 

HALTERUNGEN FÜR DEN DEPOTCODE UND DIE BETRIEBSNUMMER.

16

IHR ROUTEMASTER 857

112A		  Seitenverkleidung
112B 		 Seitenleiste (A163, 3 Stk.)
112C 		 Seitenleiste (A167, 2 Stk.)
112D 		 Seitenleiste (A164, 2 Stk.)
112E 		 Seitenleiste (A165)

112F 		  Seitenleiste (A166)
112G		  Trittstufe
112H		  Depotcode
112I		  Betriebsnummer
112J		  Halterung (2 Stk.)

NM 	 Schraube 1,5 x 3 mm (58 Stk., rot)
KM 	 Schraube 1,5 x 5 mm (3 Stk., rot)

112A

112B

112C

112D

112E

112F

112G 112H NM KM112I 112J

BAUTEILE IM ÜBERBLICK



BA
U-

   
 A

NLE
IT

UNG

2

3

2Halten Sie die Verkleidung 112A in 
Position und fügen Sie die Trittstufe 

112G in die Aussparung der Verkleidung 
ein. Achten Sie dabei auf die Ausrichtung 
der Trittstufe. Ist die Stufe korrekt eingefügt, 
fixieren Sie sie mit zwei Schrauben KM.

3Als Nächstes werden die 
beiden Halterungen 112J mit 

jeweils zwei roten Schrauben NM 
im oberen Bereich der Verkleidung 
112A befestigt.

1Nehmen Sie die Seitenverklei-
dung 112A und positionieren 

Sie sie auf der Außenwand 91A.  
Die Lippe an der Vorderseite der 
Verkleidung umfasst die Vorderkante 
der Außenwand und fügt sich in 
den Spalt zwischen Kotflügel und 
Außenwand ein. 

1

17

KM
x2

112J

112J

112A

112G

112A

112A

91A

NM
x2

NM
x2



18

IHR ROUTEMASTER 857

5

6

5Nehmen Sie die beiden 
Seitenleisten 112D (A164) zur 

Hand. Sie werden senkrecht zwischen 
den beiden oberen Leisten 112B 
positioniert und mit jeweils drei 
Schrauben NM fixiert (eingekreist). 

6Die Seitenleiste 112E (A165) 
wird unweit der Vorderkante 

der Verkleidung 112A so senkrecht 
platziert, dass ihre Aussparung 
um die Kante der Trittstufe 112G 
passt. Fixieren Sie die Leiste mit 
drei Schrauben NM. Die Leiste 
112F (A166) setzt die mit dem 
Schritt 5 angebrachte Leiste 
112D in der Mitte der Verkleidung 
112A nach unten fort. Befestigen 
Sie auch diese Leiste mit drei 
Schrauben NM. 

4
4Legen Sie die drei Seitenleisten 

112B (A163) bereit. Richten 
Sie sie zunächst testweise aus, bevor 
Sie sie fixieren. Die erste Leiste 
wird entlang der Oberkante der 
Verkleidung 112A, unterhalb der 
Fenster des Oberdecks, mit elf 
Schrauben NM fixiert. Die zweite 
Leiste verläuft etwas mittig auf der 
Verkleidung 112A, die dritte unweit 
der Unterkante der Verkleidung. Auch 
sie werden mit jeweils elf Schrauben  
NM befestigt (alle eingekreist). 

NM 
x11

NM 
x11

NM 
x11

NM 
x3

NM 
x3

NM 
x3

NM 
x3

112F

112A
112D

112D
112D

112B

112B

112E

112A

112B

112B

112A



BA
U-

   
 A

NLE
IT

UNG

19

8

7

8 Die Tafel mit dem Depotcode 
112H wird in die vordere 

Halterung 112J eingefügt, die Tafel 
mit der Betriebsnummer 112I in 
die hintere Halterung, wie es die 
gestrichelten Pfeile andeuten.

7 Die beiden kurzen Seitenleisten 
112C (A167) werden senkrecht 

ganz unten auf der Verkleidung  
112A angebracht, auf Höhe der 
zuvor montierten Leisten. Befestigen 
Sie die Leisten mit jeweils zwei 
Schrauben NM (eingekreist).

DEPOTCODES
Depotcodes wurden erstmals kurz vor dem Ersten Weltkrieg eingeführt. 
Die London General Omnibus Company wies zunächst jedem Depot einen 
einzelnen Buchstaben zu, ging aber bald auch zu Buchstabenpaaren über. Die 
Schilder waren entweder aus lackiertem Metall oder aus Aluminium mit einem 
Schablonenausschnitt und wurden in Halterungen angebracht, sodass sie entfernt 
werden konnten, wenn das Fahrzeug in ein anderes Depot gebracht wurde. Der 
Code auf Ihrem Modell ist D, was für Dalston steht. Die Nummer neben dem 
Depotcode ist die Betriebsnummer, die sich auf die Zeit bezieht, zu der das 
Fahrzeug das Depot verlässt. Unterhalb der Codenummern und oberhalb der 
LT-Adresse befindet sich eine Stufe, die es dem Wartungspersonal ermöglichte, 
auf den Kotflügel zu steigen, um an den Motor zu gelangen.

112I
112H

112A

112C

112J

112C

NM 
x2 NM 

x2



20

IHR ROUTEMASTER 857

Ansicht nach Montage


	RM 109.pdf
	RM 110.pdf
	RM 111.pdf
	RM 112.pdf

